

ЦИФРОВОЙ РУБЛЬ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

THE DIGITAL RUBLE IN THE ACTIVITIES OF COMMERCIAL ORGANIZATIONS

I. Zhestkov

Summary. The article examines the financial and legal aspects of the introduction of the digital ruble in the Russian Federation, analyzes the possibilities of using the digital ruble, including in the activities of commercial organizations. In conclusion, it is concluded that it is advisable to adopt a separate regulatory legal act on the financial activities of commercial organizations, taking into account the possibilities of using the digital ruble.

Keywords: digital ruble, commercial organizations, currency, settlements.

Жестков Игорь Александрович
кандидат юридических наук, доцент, ФГБОУ ВО
«Саратовская государственная юридическая академия»
master767@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются финансово-правовые аспекты введения цифрового рубля в Российской Федерации, проводится анализ возможностей использования цифрового рубля, в том числе в деятельности коммерческих организаций. В заключении делается вывод о целесообразности принятия отдельного нормативно-правового акта о финансовой деятельности коммерческих организаций, учитывающего возможности использования цифрового рубля.

Ключевые слова: цифровой рубль, коммерческие организации, валюта, расчеты.

В настоящее время процесс цифровизации охватил все сферы финансово-правовой отрасли, и денежные отношения — не исключение. На фоне увеличения популярности «криптовалют», цифровых финансовых активов и цифровых кошельков, возник значимый участник — цифровой рубль, который появился в связи с принятием Федерального закона от 24.07.2023 № 340-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» [1] (далее — ФЗ о цифровом рубле). Российская Федерация является государством, в котором законодательно определено поэтапное внедрение в использование и расчеты цифровой валюты [2].

Как отмечает председатель Центрального Банка РФ Э.С. Набиуллина, цифровой рубль выйдет из pilotирования и поэтапно постепенно распространяться в реальной жизни [3]. Российская Федерация является одной из более чем 90 стран, в которых в настоящее время разрабатываются цифровые валюты.

В России выбран смешанный путь: Центробанк РФ разрабатывает платформу и ведет учет цифровых средств, а интерфейс взаимодействия с пользователями обеспечивают коммерческие банки. В Швеции предусмотрена прямая эмиссия и обслуживание валюты со стороны ЦБ. В Китае цифровой юань распространяется через банки. На Багамах цифровая валюта функционирует как эквивалент наличных.

Цифровой рубль — это третья форма российской национальной валюты, наряду с наличными и безна-

личными деньгами. Цифровой рубль эмитируется исключительно Центральным Банком РФ и хранится на его цифровой платформе, в отличие от безналичных денег, находящихся на счетах в коммерческих банках.

Технически, цифровой рубль реализован с применением технологий, аналогичных «криптовалютам», например, блокчайна, однако принципиально отличается от них централизованной природой, гарантией и обеспеченностью государством.

Внедрение цифрового рубля в расчеты возникла из-за двух ключевых факторов:

1. Активное развитие цифровых финансовых активов, которые формируют альтернативное пространство в денежных расчетах;
2. Повсеместная цифровизация платежей и появление запроса на более прозрачные, быстрые и удобные инструменты оплаты.

Внедрение цифрового рубля является частью долгосрочной стратегии государства по трансформации денежного обращения. Он должен стать дополнением к существующим формам рубля и повысить эффективность финансовой системы.

Также важно, что использование цифрового рубля в расчетах снижает транзакционные издержки: цифровые расчеты через платформу Центрального Банка РФ проходят без комиссии без посредников, что делает их выгоднее как для граждан, так и для организаций.

Использование цифрового рубля позволяет обходить санкционные ограничения и внешние барьеры при

трансграничных расчетах, особенно в торговле с дружественными государствами.

Цифровой рубль не определяется, как замена наличных и безналичных денег. Это дополнительный финансовый инструмент, который должен существовать параллельно и давать организациям и физическим лицам выбор [4].

Один цифровой рубль равен одному наличному или безналичному. Его курс не отличается.

При устойчивом развитии цифровой инфраструктуры и массовом распространении практик использования цифрового рубля в расчетах, его доля будет расти, как это происходит и в других странах.

Важно отметить, что ни ФЗ о цифровом рубле, ни иные нормативно правовые акты Российской Федерации, не предусматривают обязательности использования цифрового рубля: организации и физические лица вправе самостоятельно выбирать удобную для себя форму расчетов. Использование цифрового рубля без подключения к интернету также возможно благодаря технологии онлайн-платежей через NFC.

Основными преимуществами цифрового рубля видится безопасность и защита от мошенников, удобство расчетов и возможность отслеживать движение средств, а также возможность переводов и расчетов без комиссий и взимания иных плат, сокращение на общее банковское обслуживание.

Использование цифрового рубля в деятельности коммерческих организаций, прежде всего должно:

1. Усилить прозрачность транзакций — особенно в рамках расходования бюджетных средств, предоставления целевых субсидий и государственных и муниципальных контрактов, где требуется полный контроль всех цепочек платежей, позволяющий отследить путь каждой суммы от бюджета

тот бюджетной системы РФ до конечного получателя;

2. Снизить издержки за счёт отсутствия комиссий при переводах;
3. Ускорить расчеты благодаря отсутствию посредников;
4. Автоматизировать платежные операции.

Кроме того, переход от наличных и безналичных расчетов к цифровым платежам делает сложнее уклонение от уплаты налогов, сборов, страховых взносов, что в свою очередь, повышает собираемость доходов в бюджет и в целом, обеспечивает финансовую безопасность хозяйствующих субъектов и государства.

От коммерческих организаций, также потребуется обновление ИТ-инфраструктуры, обучение сотрудников, перестройка финансовых процессов [5].

Представляется, что для коммерческих организаций внедрение цифрового рубля станет источником практических преимуществ. Использование цифрового рубля открывает возможности заключения «цифровых» договоров (контрактов) и автоматизации расчетов с контрагентами. В дальнейшем это упростит документооборот и снизит риски человеческого фактора в отношениях.

В заключении необходимо отметить, что цифровой рубль — это не просто цифровая финансовая и технологическая альтернатива наличным и безналичным деньгам, а системный элемент обновления денежной системы. Он способен сделать деятельность коммерческих организаций более эффективной и результативной, а финансовую сферу Российской Федерации более устойчивой, прозрачной и независимой.

В развитии данного тезиса, видится возможность разработки, рассмотрения и принятия отдельного нормативно-правового акта о финансовой деятельности коммерческих организаций, учитывающего возможности использования цифрового рубля в их деятельности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Федеральный закон от 24.07.2023 N 340-ФЗ (с изм и доп. от 28.12.2024) «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» // С3 РФ. — 2023. — № 31 (Часть III), ст. 5766.
2. Федеральный закон от 23.07.2025 N 248-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» // С3 РФ. — 2025. — № 30 (Часть II), ст. 4397.
3. Глава Центробанка Эльвира Набиуллина рассказала о применении цифрового рубля и искусственного интеллекта // Российская газета — Федеральный выпуск: №109(9648)
4. Шумилова В.В. Цифровой рубль Банка России как новая форма национальной валюты // Legal Concept = Правовая парадигма. — 2022. — Т. 21, № 2. — С. 160.
5. Григорьев В.В. Национальная цифровая валюта как фактор оживления экономики России / В.В. Григорьев // Экономика. Налоги. Право. — 2019. № 1. — С. 31.